

与普通本科毕业生同样的文凭和学士服、同样的拨穗仪式……这个6月，南京工业职业技术大学2022届的903名“专升本”毕业生拿到了自己的学士学位证书，成为我国职业教育的首届本科毕业生。

2019年起，教育部批准22所学校开展本科层次职业教育试点。据了解，上海中侨职业技术大学、西安汽车职业大学等试点学校近日也迎来了首届本科毕业生。这对于职业教育意味着什么？新华社记者采访了有关部门和专家。



2022年6月10日，南京工业职业技术大学举行首届本科毕业生典礼。新华社发

1

补上纵向贯通的现代职业教育体系关键一环

“我国职业本科教育经过多年探索创新和突破发展，2022年第一届毕业生诞生，这是我国职业教育发展历程中的一个重要里程碑。”教育部职业教育与成人教育司负责人指出，职业本科教育是教育外部需求和内部需要共同作用的必然结果，补上了我国纵向贯通的现代职业教育体系关键一环。

2014年6月，国务院发布《关于加快发展现代职业教育的决定》，首提“探索发展本科层次职业教育”；2019年1月，《国家职业教育改革实施方案》提出开展本科层次职业教育试点。今年首届本科毕业生，可谓试点“开花结果”。

“职业本科毕业生，探索出了长学制培养高层次技术技能人才的路径，标志着我国‘中

职—高职专科—高职本科’纵向贯通的学校职业教育体系已经确立。”教育部职业教育发展中心副主任、研究员曾天山说，职业本科教育有助于优化高等教育结构，促进就业创业。

教育部职业教育与成人教育司负责人解释，职业本科教育在知识水平上要达到本科水平，在技术技能水平上要高于高职专科水平。在专业设置上，紧盯市场需求、紧密对接产业链和创新链；在教学安排上，重点培养学生专业技术能力、实践操作能力和创新创业能力。

“职业本科教育主要面向高端产业和产业高端，培养有潜力成为‘能工巧匠’‘大国工匠’的高端技术技能人才。”教育部职业教育与成人教育司负责人说。



2021年4月16日，在山西工程科技职业大学，老师在指导学生进行电池检测。新华社发

首届本科毕业生

走近职业本科教育

2 回应人民群众高质量就业和教育的需求

为什么我国要发展职业本科教育？关键还是社会需求。

北京师范大学国家职业教育研究院院长和震认为，职业本科教育的出现，满足了经济社会发展对高层次技术技能人才的需要，回应了人民群众对高质量就业和教育的需求。“随着技术技能对复杂工作、对创新的支撑作用越来越明显，职业本科教育可以成为培养高技能人才的重要途径。”

2022年，全国32所职业本科学校备案设置四年制专业点608个。这些专业主要培养解决复杂问题、掌握复杂操作、确需长学制培养的高层次技术技能人才；主要面向科技成果和实验成果转化、加

工中高端产品、提供中高端服务的相关岗位。

根据目前就业市场需求，受访专家普遍预计，未来职业本科毕业生就业竞争力较强。

学生和家长们对职业本科的认可也在提高——2021年，全国职业本科教育招生4.14万人，在校生人数已达12.93万人。

“从毕业生的就业质量来看，已经充分表明职教本科毕业生是能够得到社会认可、行业企业欢迎的，也充分彰显了我国职业本科教育良好的发展前景和旺盛的生命力。”教育部职业教育与成人教育司负责人分析。

3 有序合理扩大职业本科教育规模

“将本市高等职业学校毕业生纳入公务员招考范围……”6月初，北京市发布的《关于推动职业教育高质量发展的实施方案》令许多人眼前一亮。

事实上，今年5月1日起施行的新职业教育法已经明确“职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会”。职业本科毕业生与普通本科毕业生一样，均可按要求报考硕士研究生、报考公务员和事业单位。

职业本科教育“不拘一格降人才”的特点也体现在招生中。目前，符合条件的高中阶段教育学历以上毕业生或同等学力人员，中职毕业生、普通高中毕业生均可通过普通高考，高职专科毕业生可通过“专升本”等考试进入职业本科学校。有关方面也鼓励符合条件的

社会人员报考。

根据中办、国办2021年印发的《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》，到2025年，职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%。

教育部职业教育与成人教育司负责人展望，下一步，将有序合理扩大职业本科教育规模。“依据新职业教育法等相关法律政策文件，聚焦关键领域、重点行业、重点区域，支持以优质高职专科学校为基础，新设一批职业本科学校；支持符合产教深度融合、办学特色鲜明、培养质量较高的专科层次高等职业学校，升级部分骨干特色专科专业，试办职业本科教育；鼓励支持普通本科学校申请设置职业本科教育专业。”

新华社北京6月23日电

国家移民管理局

“捕蛇”行动已抓获在逃“蛇头”192名

新华社北京6月23日电（记者任沁沁）严厉打击妨害国（边）境管理犯罪“獴猎”行动“捕蛇”追逃攻坚战部署会23日在京举行。记者从会上获悉，由国家移民管理局牵头开展的追捕妨害国（边）境管理犯罪在逃重要犯罪嫌疑人专项行动（代号“捕蛇”），自2021年9月部署开展至今，已成功抓获重要在逃人员192名，其中境内重要逃犯86名，境外重要逃犯106名。

“捕蛇”行动开展以来，全国公安机关和移民管理机构多警种合成作战，各地区协同联动，通过专项缉捕、跨境执法合作等系列措施，从境内外成功追捕了一大批逃窜、藏匿的组织运送偷渡犯罪活动的

首恶和骨干，并延伸捣毁了一批与赌博、诈骗、贩毒等跨境犯罪交织的组织偷渡团伙，有力打击了妨害国（边）境管理违法犯罪活动，有效维护了口岸边境安全稳定。

下一步，国家移民管理局将对新近梳理出的100名罪行严重、影响恶劣、藏匿境外外的组织运送偷渡团伙头目、幕后组织者、运送者、骨干分子，部署开展新一轮专项缉捕工作。

国家移民管理局相关负责人表示，将持续加大对妨害国（边）境管理犯罪重要犯罪嫌疑人的追捕力度，全力将在逃犯罪嫌疑人缉捕归案，推动“獴猎”行动向纵深开展，切实筑牢国门边境安全屏障。

公安部

连续5年
我国毒品案件年均降幅达20%以上

新华社北京6月23日电（记者任沁沁、熊丰）6月26日是第35个国际禁毒日。记者23日从公安部新闻发布会获悉，截至2021年底，全国现有吸毒人员148.6万名，较2016年底下降42.1%；毒品案件由2017年的14万起下降至2021年的5.4万起，连续5年年均降幅达20%以上。

国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长梁云介绍，在全国公安禁毒部门的严打高压下，毒品犯罪活动得到遏制，呈现出毒品违法犯罪活动下降、吸毒人数下降、毒品危害程度下降的良好态势。5年来，全国共破获毒品犯罪案件45.1万起，抓获犯罪嫌疑人

58.8万名，缴获毒品305吨。今年1至5月，全国共破获毒品犯罪案件1.4万余起，抓获毒品犯罪嫌疑人1.8万余名，缴获各类毒品合计7.8吨，禁毒形势持续向好。

公安部禁毒部门积极构建全覆盖毒品预防教育体系，建立全国青少年毒品预防教育数字化平台，每年23万多所学校的1亿多名学生在线学习禁毒知识。2021年，全国新发现吸毒人员12.1万名，较2016年下降72.8%，现有35岁以下吸毒人员数量较2016年底下降57.1%。

公安部禁毒部门深入开展制毒物品清理整顿，新增列管制毒化学品15种；开展打击芬

太尼类物质等新型毒品犯罪专项行动，严密防范新型毒品研发制造；新增列管58种新型毒品，创新整类列管模式，整类列管芬太尼类物质、合成大麻素类物质。截至目前，我国已列管449种麻醉品、精神物质，是世界上列管毒品最多、管制最严的国家。

“我国毒品治理成效明显，但当前全球毒品泛滥，禁毒斗争仍然复杂艰巨，禁毒工作任重道远。”梁云表示，下一步，中国禁毒部门将推进禁毒科技创新，推动全球毒品共治，不断完善中国特色毒品治理体系。

当天还发布了《2021年中国毒情形势报告》。